

“补差”变“培优”，培训班还在办

孩子依然悄悄学奥数，听听老师怎么说

4月8日，省教育厅出台专门文件，规范管理面向基础教育领域开展的竞赛、挂牌、命名及表彰等活动。其中明确，未经教育行政部门批准，不得组织面向基础教育领域开展的竞赛、挂牌、命名及表彰等活动；经批准开展的相关活动，竞赛获奖结果只能视为荣誉，不得与义务教育招生入学挂钩。

近日，本报以《超纲、刷题，这样的培训班怎么爱？》为题继续报道了省会郑州课外培训现状，那么问题来了，教育部和省教育厅有关竞赛的禁令均已出台，孩子真的就不用学奥数了？真的可以减负了？带着这些问题，记者采访了相关教师和部分家长。记者 张勤

教师：把课本上的知识先学扎实

有着多年教学经验的金水区一所知名小学的数学教师郭老师认为，现在的家长普遍有一个误区，看到孩子成绩不好就赶紧报班，殊不知成绩上不去是综合原因导致的，一方面是学习习惯问题，有些孩子在学校上课不认真听讲，下课做题当然有困难，时间长了问题会越来越大，这是主要原因，在这种情况下就是报班也会收效甚微。

另一方面就是家长对孩子的关注和引导不到位，小学阶段家长的陪伴和关注特

别重要，家长要及时发现问题及时解决，缺少父母的关心孩子就容易放任自流。她告诉记者，小学到高中数学知识的难度是循序渐进的，如果孩子能够在课堂上认真听讲，把课本上的知识学扎实、掌握好对自己的未来都是很好的基础。

郭老师给小学阶段的家长也提出了建议：一要督促孩子按时完成作业，养成良好的学习习惯；二要创造宽松的学习环境，多陪伴和关注孩子，让孩子在温暖中轻松学习。

家长：辅导不了，报班是无奈之举

“现在书本上的知识越来越难，很多数学题我们也辅导不了啊！”说起报班，家长王女士一脸的无奈，她说，现在孩子上小学五年级，在班里数学成绩中上游，班里很多孩子都在报班，如果自己的孩子不报，就会更加落后。

记者在培训班比较集中的凯旋门调查发现，在教育部门相关禁令出台后，虽然没有了奥数竞赛或者直指升学的培训项目，但很多培训班依然改头换面，做思维训练、数学培优等。“这也是迎合家长的需求，很多孩子成绩差，想通过课外培训提升成绩，毕竟现在升学主要还是看成

绩！”一家培训班前台老师告诉记者。

其实，课外补习在国外称之为“影子教育”，意思是：如影随形跟在学校教育后面。很大程度上是为了弥补学校教育的不足，尤其是为后进生提供课外辅导，就是所谓“补差”的功能。

但是在中国，其功能普遍成为“培优”，越是学习好的人上的补习班越多。

“很多优秀的孩子报班，就是因为在学校课堂上‘吃不饱’，通过报班增加自己的知识储备。”一培训学校负责人告诉记者，孩子之间的差距就是这样一步一步拉大的。

“共享教育”给培训机构“培优”降温

有专家认为，“共享教育”的信息化建设，也将从源头上消除校外培训需求。

目前，一些城市已经开始推行云课堂、在线辅导，力图找到从源头上对培训机构超纲教学进行“堵和疏”的有效办法。

2018年，北京市中学教师开放型在线辅导计划正式启动。“在线辅导计划”由北京师范大学未来教育高精尖创新中心搭建服务平台，招募全市中学语文、数学、英语等9个学科的区级及以上骨干教师参与。今年上半年，北京5万余名初中学生

将率先配齐在线教师；2020年前，北京初中学生都可以根据自身需要，预约、选择合适的教师在线答疑。

2017年，长春市教育局推出“名师云课”，内容涵盖全部课程，以专题形式进行各科知识的预习和复习，课程上传网络，学生可以在线点播。

同时，建立中小学生学习成长自助平台，建成学习资源丰富、涵盖各学段、随时随地学生可学习、家长可辅导的便捷网络学习平台。



小数点数学

非数学竞赛类辅导

不想扼杀学习兴趣 就转报 小数点数学

源自课本 同步培优 不学那么难 照样上名校

114转 小数点数学
郑州64所直营校区



大山外语

20周年

专注中小学英语辅导20年

新初一英语 暑假预科班

一场必须打赢的战役 新初一分班考试

5折 6月30日前报名 低至5折优惠

1000 万元奖学金 暑假连报新初一课程，每名 学生完成暑期课程即可领取 800元现金奖学金

Hold住新初一分班考的15次课30课时！

- Get 快速适应初中知识结构和授课方式
- Get 提前预习基础知识，从容应对新学期
- Get 历届名校分班考真题精讲、专项精练

114转 大山外语
郑州64所直营校区